水口山工人运动精神在企业的价值传承

水口山公司党委理论学习中心组

水口山，作为一家百年老企，不仅是中国铅锌工业的发源地，也是一片叱咤风云、彪炳史册的红色热地。在这片古老而神圣的土地上，留下了毛泽东、蒋先云、耿飚等求真奋斗的艰辛足迹，上演了震惊中外的水口山工人大罢工，湖南第一个工人党小组在此成立，老一辈无产阶级革命家耿飚由此走向革命征程……多年来，红色基因在这里不断延续，革命精神在这里薪火相传，生生不息。

水口山工人运动在中国工运史和中国革命史上都有着崇高地位：它是我党领导下取得全面胜利的一次大罢工，也是我党领导下首次实现工农联盟的革命斗争。水口山工人运动是对俄国式革命道路的大胆突破，是马克思主义中国化的伟大创新，为我党找准“农村包围城市、武装夺取政权”的中国革命的正确道路提供了宝贵经验。特别是这次工人运动集中体现的伟大斗争精神、团结精神和奉献精神既是新时期企业改革发展的宝贵精神财富，也是新时代中国特色社会主义现代化建设的强大精神力量。

百折不挠的斗争精神

1922 年夏，毛泽东到水口山进行调查研究，指导水口山工人运动，并多次指示衡阳党组织和湘南学联要多到水口山工人中进行宣传鼓动。他在1921年10月首次来衡阳建立三师党小组时就指出：“你们要到水口山矿去，那里有很多工人，工人革命性最强，建党要与工人结合起来，在工人中发展党员、团员，建立党团组织。”

1922年12月5日，在毛泽东亲自谋划、指导、帮助和斡旋下，在蒋先云、刘东轩、宋乔生的领导下，震惊全国的水口山工人大罢工爆发，第一次喊出了“劳工神圣”、“工人万岁”的口号。经过23天的激烈搏斗，迫使矿当局全部答应了工人俱乐部提出的18项要求，极大地鼓舞了工人阶级的信心。随后，在宋乔生等人的带领下，八百矿工与当地农军会合，组成桐梓山工农游击队，跟随朱德、陈毅奔赴井冈山，成为根据地红军的中坚力量，为中国新民主主义革命作出了不可磨灭的贡献。当时在水口山铅锌矿做敲砂童工、参与工人运动的革命前辈耿飚由此走向波澜壮阔的革命生涯。

为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天。水口山工人运动中，革命斗争精神都始终贯彻其中，没有与反动势力对抗斗争的勇气，星星之火是决不会发展成为燎原之势，没有为革命流血牺牲的大无畏精神，也决不会涌现出那么多抛头颅、洒热血的革命先锋战士。

毛泽东指出，工作就是斗争。那些地方有困难、有问题，需要我们去解决。我们是为着解决困难去工作、去斗争的。越是身处逆境，就越要为生存而努力奋斗，这就是伟大的斗争精神。

勇于斗争是水口山工人运动精神的核心，是其永不褪色的精神标识，从自在阶级转变为自为阶级，从不敢进行斗争到勇于斗争，再到与农民运动相结合，走向工农武装割据的革命道路。

党的十八大以来，习近平总书记反复强调，“发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务，必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”，伟大斗争是实现伟大梦想的重要途径。

在新时期，斗争精神体现为我们党刀刃向内的自我革命和与西方敌对势力、国内分裂势力的激烈交锋。对企业的改革发展来说，这种斗争精神更多体现为一种攻坚克难、砥砺前行的奋斗精神。

习近平总书记多次论述“幸福不会从天而降”“新时代是奋斗者的时代”“奋斗本身就是一种幸福”等重要观点。强调“幸福都是奋斗出来的”，深刻指出了幸福的来源和真谛。

纵览水口山的发展史，无论在革命、建设还是在改革的各个历史时期，不论生存环境怎么险恶，不论前进的道路有多艰难，不懈奋斗永远是水口山红色基因不断强大的精神气魄。为了“共谋幸福”（水口山工人俱乐部宗旨）的远大理想，老一辈无产阶级革命家以血与火的牺牲铸就了这种敢于奋斗、不畏牺牲、忠于使命的红色基因。

尤其是近两年来，水口山集团公司以红色基因为引领，变革图强，不懈奋斗，实现了涅槃重生：2018年全年实现营业收入60亿元，创利润2.06亿元，一举甩掉长达十年之久的“亏损帽”；2019年1-9月份，累计实现利润1.48亿元，勠力同心谱写了公司转型升级、提质增效、高质量发展的新篇章。从昔日的“亏损大户”一跃成为湖南有色的“盈利骨干”；从“处僵治困”重点单位到中国五矿“一类重要骨干子企业”。水口山的华丽蜕变，深刻诠释了水口山工人运动赓续下来的奋斗精神之弥足珍贵。

坚不可摧的团结精神

水口山工人曾在 1917 年 4 月和 1922 年 5 月举行的两次斗争，因没有先进无产阶级政党——中国共产党的领导，而很快就以失败告终。水口山工人运动的历史告诉我们：要靠严明的组织纪律。有了严密的组织、深入的教育、有效的管理和高度的自觉，水口山工人开始懂得“劳工神圣”的真理，他们在与矿局的斗争中，认清“民众大联合”的伟大力量。

1922 年 12 月的水口山工人大罢工由于党组织的建立发展，在党的坚强领导下取得了胜利。这表明，惟有党组织的建立发展壮大，惟有团结在党的正确领导下才能不断取得革命的胜利，否则不能成功。

水口山工人正如毛泽东讲的那样：“我们团结越紧，敌人越害怕，我们松懈了，敌人会咬我们的。我们团结得象铁桶一样，敌人的牙齿要咬也会咬坏的。”让派来镇压的军队都感叹：军队也没有这么好的秩序！

团结一切可以团结的力量是水口山工人运动取得胜利的重要法宝。而团结必须来自于坚强有力的领导和严明的组织纪律。习近平总书记强调：“党的力量来自组织，组织能使力量倍增。”严明的组织纪律性是我们党形成巨大合力、战胜一切艰难险阻的坚实支撑。我们必须肩负起新时代中国共产党人的历史使命，用攻坚克难的斗争精神应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，推动社会主义各项事项向前发展。

只有团结一心，才能众志成城。2018年来，水口山人突破惯性思维，打破根深蒂固的利益藩篱，掀起了一场脱胎换骨的变革。公司领导率先垂范，大力倡导“坦诚、干事、担当”的工作作风，发扬“一天也不耽误，一天也不懈怠”的实干精神，经常深入基层一线调研、现场处理生产经营中遇到的各类难题。公司各条业务线发挥协同效应，多措并举、竞相发力，成效斐然：“三项制度”改革全面深化、“三供一业”全部移交、辅业改制有序推进、落后产能关停淘汰、高质量发展大步迈进。

团结就是力量。水口山人上下团结一心，合力攻坚克难，解决了过去想解决而没有解决的难题，办成了过去想办而没有办成的大事，百年铅都重新焕发出蓬勃的生机与活力。 

无私无畏的奉献精神

中华民族从站起来、富起来到强起来，经历了多少坎坷，创造了多少奇迹，靠的就是无数英雄坚守革命英雄主义精神和革命乐观主义精神，始终为之奉献，抛头颅、洒热血。

水口山工人运动中，虽有许许多多英雄没有留下自己的名字，但永远被镌刻在历史的丰碑之中。然蒋先云、毛泽覃、唐朝英、夏明翰、宋乔生、刘亚球、耿飚等等经历艰苦卓绝革命斗争，成为政治信仰坚定的革命先锋战士。在革命黑夜之中，在革命的艰苦探索之中，水口山工人运动中的革命先烈，犹如璀璨之星闪闪发光。

无私奉献精神是革命乐观主义和革命英雄主义精神的经典诠释和生动体现，是中国共产党人带领广大人民群众进行伟大革命实践的凝炼、革命规律的总结。水口山工人运动历经党的早期革命、国民大革命和土地革命初期，此历史进程恰恰是中国革命最为黑暗的时期，但水口山工人以及领导和指导的农民始终识大体顾大局、无私无畏，为革命作出了重大的牺牲。

奉献精神是党员自我发展的动力源泉，是党为人民服务的执政根基。习近平总书记说过：“我们共产党人讲奉献，就要有一颗为党为人民矢志奋斗的心，有了这颗心，就会‘痛并快乐着’，再怎么艰苦也是美的、再怎么付出也是甜的，就不会患得患失。这才是符合党和人民要求的大奉献。”

无论在水口山工人运动的革命时期，还是在社会主义建设时期，奉献精神一直在水口山赓续传承。

新中国成立后，国家亟需有色金属，水口山的复产成为当时的一项紧迫任务。1950年夏，受工人运动影响成长起来的水口山矿工刘亚球以“功成必定有我”的奉献与担当，放弃高官要职（时任郴州地委书记兼军分区政委）主动向省委请求，回到阔别23年的水口山，出任水口山矿务局副局长、代理局长，领导排水复工工作。在其感召下，广大工人从四面八方赶回矿山，排积水、修巷道，1952年春，水口山矿山终于恢复生产。

上个世纪六十年代的水口山铅锌矿，有一个挑着旧箩筐的老工人，总是在矿区收捡废品，把散落在矿区井下、地面的废铁、钉子、旧瓶、电池、螺丝等捡起来，再送到废旧材料库去。他就是共产党员、两届全国劳动模范、全国冶金战线劳动英雄——水口山铅锌矿废旧材料库工人、享誉全国的“红管家”易会才。

历经近半个世纪的风雨洗礼，易会才这种以矿为家的革命奉献精神和家业越大越要节约的勤俭精神一直在水口山薪火相传，影响着一代又一代水口山人。

长期以来，水口山废水处理药剂依赖外购，成本高、浪费大，如何有效降低药剂成本成为水口山人迫切需要解决的生产难题。作为一名科技人员，“80后”的硕士研究生白成庆主动向公司请缨，攻克此道难题。今年初，白成庆和他的研发团队克服内部人员短缺、工艺试验条件简陋等系列困难，仅用半年时间，就成功研发出废水处理替代药剂。替代药剂成功应用后，废水处理成本下降80%，年可节约成本800余万元。

近年来，在公司逆势突围、变革图强的过程中，涌现出了一大批像白成庆一样的新时代“红管家”们：他们立足岗位，身先士卒、无私奉献，“5+2”、“白+黑”成为工作常态；主动沉入一线、服务基层成为工作常态；遇事不推诿、失职勇担责成为工作常态。在水口山公司机关办公大楼，夜晚灯火通明，加班加点成为一道别致的风景。

翻开水口山红色基因的“谱系”，从“星星之火可以燎原”的思想火种到“革命理想高于天”的精神高地；从矿井淹没、生产停滞的“至暗时刻”到主动请缨、排水复工的勇气担当；从“资源枯竭、硐老山空”的一度迷茫到康家湾矿的开发建设和正式投产；从企业举步维艰、奄奄一息到新领导班子逆势突围、变革图强的壮志豪情，不同时代的水口山，困惑与希望交织，黑暗与光明搏击，水口山工人运动遗传的红色基因犹如企业“血脉”，代代相传、赓续始终，让百年铅都历经沧桑而基业长青。 

今天，在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，中国五矿打造世界一流金属矿产企业集团的美好蓝图正在徐徐展现。坚信，在中国五矿、湖南有色的坚强领导下，将“红色基因”根植骨髓的水口山人，必将牢记初心，肩负使命，用智慧和汗水再次谱写蝶变新生的华丽篇章，为实现两个一百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！ 

